

我们生活在一座城里，明明与这座城息息相关，但到底能与它产生多少休戚与共的感受，愿意为之付出多少努力？

如今，凡是去过安徽安庆的人，都会听到那里最为自豪和骄傲的声音——这是座千年古城，是国家级历史文化名城。当然，安庆在南宋时便已是府城了，曾是安徽的省府，也是中国近代工业发源地之一，八百里皖江在此起跑，奔腾东流，自是历史悠久，文化底蕴深厚。可是，在这座古城徜徉，却并没有如宣传里所说遗址古迹“星罗棋布”，好在有世太史第、英王府、钱牌楼、探花第、谯楼……



## 小院诗意图

丁志良

童年就有小院梦，退休前，终于有了周庄古镇一亩地的小院，也有了施展诗意美的舞台。然而，如今绿意盎然，鸟鸣鸡啼，犬吠鹅歌的惬意小院实在是我多年所付出的血与汗，也有不少反思。

2013年深秋，连续15个钟头（除吃饭）用一把3厘米木凿和一柄榔头，硬是凿出了一个树桩花槽。当完成近乎自虐式的工匠体验，感慨学鲁班不易之余，两条麻木的老腿像煞白一般，半个钟头没能站起。

第二年初冬，收获自种萝卜，在用镰刀削去泥根时，左手食指不慎被镰刀削下一块肉来，幸好还连着皮，于是，合上皮肉，待老妻简单包扎后，驾车去医院缝了8针。2015年秋，又不长记性，架梯爬上高约十米的樟树，欲将遮阳的几根大枝锯掉。不料，刚爬上梯顶，由于爬梯时的共振，梯子竟晃悠悠着眼看要离树而去，我赶紧双手抱紧树干，疾速用双脚勾住梯子，心想：梯子一旦倒下，我这两条无缚鸡之力的手臂一旦吊不住，这把老骨头摔下去的结果可想而知！虽避免了一次毫无诗意的生命威胁，但因过度紧张，好久没犯的胃病竟发作，住院一周方愈。

这些以伤痛为代价的诗意追求到底是否值得？想想真有点后怕……人老了，不服老不行！这也让我反思，对于老年人来说，不是事事都要亲力亲为，也不能急于求成，还是要量力而行，细水长流，万万不可鲁莽冒险。

去年春天，想在树干顶端吊个风铃，购来竖琴式金属管风铃，听着悦耳的叮当声，真是陶醉。趁一帮朋友来访，大家群策群力，在安全第一的情况下，将风铃稳稳地挂上了树顶。从此，小院上空时常传来美妙的风铃声，自认为追求诗意图境有了心仪的落点。

小院的诗意图伴随着汗水和心血的浇灌，也让我意识到，追求诗意图生活应当建立在健康、安全的基础上，而非蛮干。



当了30多年警察，回想起来，印象最深刻的莫过于户籍警，那是最辛苦的差事，也是最锻炼人的警种。最令户籍警头痛的是调解纠纷，回想起来挺有意思。

我所在的社区属于老式公房，两三户人家挤在一套单元内，厨房卫生间公用。挤在一起矛盾多多。居委虽设有调解主任，但大妈权威不够，双方都爱找民警解决。这类琐事争执，虽属鸡毛蒜皮，却是纠缠不清，一搭手上手就像湿手沾上干面粉，委实令人头疼。

那天，我管段7号楼一户居民为了房子的居住权，王家姐弟俩吵到了派出所。姐姐40来岁，与丈夫张先生都在南京一科研所工作，其女小燕子留在上海，户口报在了7号；弟弟30多岁，在安徽芜湖一工厂任供销科长，他的妻子和女儿住在上海，户口也在7号。那间房子是父母生前留下的遗产，自然姐弟俩都有份。平时小燕子与舅妈同住一室，相安无事，舅妈还挺照顾小燕子的。但这次燕子的父亲张先生从南京回到上海搞联营，要长期住在女儿处，这使平静的湖水掀起了轩然大波。

王家姐弟认为，姐夫与自己同处一室成何体统？她坚决不同意姐夫长期这样居住下

但是，如果没有胡寄樵先生，那么，不少文物古迹早就荡然无存。

世太史第也即赵朴初故居，这栋砖木结构的老宅坐北朝南，占地面积

已被忘却，因此，在旧城改造中被列入拆除名单。时任安庆市博物馆馆长胡寄樵得知后，挺身而出，大声疾呼，在多方奔走之下，这栋老宅才

园。在一次论证会上，他慷慨陈词：“城市建设当然重要，但不可盲目，更不能只顾眼前利益，谁想拆毁受保护的文物，谁就是历史的罪人。”在城区改造的工地上，人们时常可以看见他深一脚浅一脚地踩在泥泞的土里，捡拾瓷片，他还买来许多竹篮给到建筑工人，嘱咐他们在挖土时要尽量把瓷片捡起来，他说这些碎残的瓷片上有着古人留给后人的信息，我们应该好好珍惜。

去年年底，我去了一趟安庆。在钱牌楼街的东首，矗立着一座高高的牌坊，这座四柱三门牌楼式汉白玉石坊始建于明正德、嘉靖年间，运用浮雕和透雕等多种技法，雕有如意、莲瓣、瑞兽、花草、祥云等纹饰，栩栩如生。要是细看，会发现这座牌坊是由一个个残部修补连接

而成的。事实上，这个牌坊如果不是胡寄樵的提议，也早就不在了，那些零零落落的残部，是那么容易地就会被彻底淹没，但现在却硬是将它们捡拾到一起，再重新耸立起来。由于题名的匾额部分没有找到，所以，胡寄樵根据历史记载，用隶书补写了牌坊名“古柱史”。望着重展新姿的牌坊，我想，我们每一个人都应像胡寄樵先生那样，爱一座城，就要尽一份努力，守城有责，护城于心。

著名书画大家赖少其称胡寄樵性格“耿介”，敢说敢言，有着颇不寻常的血性。的确如此，胡寄樵认为一个人如果爱他的城，就应当尽己所能保护它。动乱年月，困厄中的他连份工作都没有，但他却冒着巨大风险，保存了迎江寺里的一大批明碑刻。十多年前，安庆西门城墙修缮时，年近七旬的胡寄樵为防止有人偷走古砖，每天去那里盯守，犹如盯守着世代的家

得以保存，并在2006年被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。如今，经过修缮的世太史第恢复了七进五院一园一场的规整布局，气势恢宏，令人赞叹。

安庆是太平天国时期的三大重镇之一，发生过著名的安庆保卫战，留有英王陈玉成府邸及其遗迹和文物。胡寄樵以一人之力，经过十多年的探寻、研究，最后锁定任家坡任塾第宅为真正的英王府旧址。由于他考证的科学性和严谨性，得到太平天国史学界的公认，2004年，英王府被列为安徽省重点文物保护单位。不过，历史风雨的吹打让英王府昔日的气派不复存在，四进三井的老宅仅存中殿，残垣颓壁，如同烟尘一般灰暗纷乱。因此，这栋宅子的拆除已是板上钉钉。胡寄樵同样站了出来，他怒发冲冠，猛拍桌子，大义凛然地说：“谁想拆除，除非挖掘机从我的身上碾过去！”他不遗余力地四处呼吁，最终阻止并使英王府的修葺列入棚户改造的整体规划中。2015年5月，胡寄樵临去世前四天，还在医院提出要约见记者，表达他对英王府遗址完善保护的关切。

著名书画大家赖少其称胡寄樵性格“耿介”，敢说敢言，有着颇不寻常的血性。的确如此，胡寄樵认为一个人如果爱他的城，就应当尽己所能保护它。动乱年月，困厄中的他连份工作都没有，但他却冒着巨大风险，保存了迎江寺里的一大批明碑刻。十多年前，安庆西门城墙修缮时，年近七旬的胡寄樵为防止有人偷走古砖，每天去那里盯守，犹如盯守着世代的家



春节前夕来到广州的海珠湿地，我生活的城市南京正是寒冬，须穿毛衣外加厚棉袄，而在海珠湿地游玩时，举目之处，皆是花色。

海珠湿地是全国特大城市中心区最大的国家湿地公园。广州嘛，北上广深，全国一线城市。在整个高楼大厦的繁华城市的中间，可谓寸土寸金地，却有着这么一块湿地公园，是何等的珍贵。公园中有湖有林，湖分内湖与外湖，浑然天成“金镶玉”之景；林有万千果木，郁郁葱葱。说海珠湿地为广州“绿心”，名副其实。

走进“绿心”，最先看到红色的花，便是正在花季的紫荆花。紫荆花开在树上，灌木丛中开着被称作“日新”的白色长春花。

一路行去，眼见整片的凤仙花，还有朦胧胧的醉蝶花，星星点点的迎春花。

来到园区的登船码头，码头正被绿草和鲜花萦绕。此码头有个雅名：“花洲古渡”。海珠旧名“花洲”，此名大有复刻旧时海珠水乡记忆之意。在此登上观光船，沿着石榴岗河，途经金色池塘、画外烟渚、古荫帆影等景点，细细看那石榴湾湿地“空中花园”的景观。

湿地里的水连着珠江的水，常年不断。水色清清能见浅底，先前就听介绍，那水中长着的是食藻草，浮藻食尽，曲水流觞，绿得清爽。

站在船头，看两边岸景，那结着穗的芦苇，还有那抽着长叶的香蒲、那展着翅的鹭鸟从美人蕉上飞过，还有那窜入花丛中的斑文鸟。那一片金黄金黄的花，是江苏只有春天才开的油菜花。

而背景上另有树开着黄花，那是黄花风铃木，风铃无声花有声，薄花颤动，显得娇艳。

再过去看，湖边有亲水花溪，花溪区域内开花植物与常绿植物搭配，四季繁花似锦，眼下有常见的三角梅、杜鹃花，还有不常见的美丽异木棉，名中便见美丽。

那边还有拉索桥，桥体用花卉点缀

了，又名“花桥”。行在海珠湿地，仿佛身于都市田园。时节虽还未到开春，却处处感受着春的花气。

是啊，海珠花多，广州花多。时下作为花城的广州，正开始着热闹的花市，全市不止有多个花市，海珠花市也是有名的。

花市中都是花，丰富多彩，琳琅满目，看不尽，道不完。听说这里的男青年，特别是未婚的，都会挤一挤花市，买上几株桃花，不单纯是给对象送鲜花，而是买回插在家中，希冀给自己一个桃花好运。不光是男青年，我看到住的宾馆，放着一棵类似圣诞树般的桃树，树上挂着一个个红包，包形如桃花盛开一般。打开那包包，包中是花瓣裹着的祝愿与喜庆的话。

除了花包，还有挂着的是金桔，取其吉利的意味，悬着的金桔亦如花。

当然不只是挂在花树上的花，还有那水仙花，也是人们所喜爱。开开来的洁白水仙花，花心清香之气，可洗换那一年的浊气。

广州的人，海珠的人，他们喜欢花，他们不只是逛花市买花，他们自己种花，在他们地方不大的家中，少不了都会培植几株花。花城的活动组织者，无论搞什么活动，那奖品与赠品都会与花有关，会获得者送上花种、花盆和花土。使每次活动都成为一个花事。使花城处处花。

夜晚，登上世茂·珠江天鹅湾的最高层露台，看穿越海珠湿地连着“小蛮腰”广州塔、海珠广场的广州新中轴，围着湿地公园多少高楼大厦，有着多少住户与商家，窗里透着灯光，闪闪烁烁，明明暖暖。更有高悬跳动的CBD霓虹，还有以墙为屏幕的投影，变幻着各种光色，像挂在天际的影幕，展现着科技之花的光影。光影如花，光影显花，如少女散花一般无数的花瓣从上而下飘落下来，灯光之花显现在整个海珠的夜空，花城的夜空，如梦似幻。光色落处，世茂大楼下的珠江之中，灯影斑驳，光影璀璨。花影缤纷。

抗疫期间，总想着翻花样做些美食，想到家里还有些糯米粉，就想蒸糕。对于上了年纪的人来说，回想当年商品没有这么丰富时，要吃上糕，就需要自己动手制作。但是，今天却似乎无论如何也还原不出当年蒸糕的味道。

我小时候，母亲亲自做蒸糕的技艺，在街坊邻居中还是有点名气的，一来她比较好学，一看就会，做出来的蒸糕有模有样，颇受好评；二来我们家有祖传石头磨子，可以磨水磨粉，所以，街坊邻居，都会让母亲去传授技艺，帮助他们自做蒸糕。今天张阿姨，明天李阿姨，好在母亲也是个热心人，有请必到。

有一次，因为母亲白天上班，晚上回家忙着做晚饭，把有位邻居请她去指导蒸糕的事忘了一干二净，惹得这位邻居不开心，认为母亲有意“搭架子”。经过一番解释后，这位邻居气消了，在母亲的指导下，邻居家的蒸糕也火热出炉。

记得当时家里有一只祖传的磨糯米粉的石头磨子，到了冬天，母亲就会把“尘封”了一年的石头磨子，从床底下拿出来，准备磨糯米粉。

蒸糕的原材料是糯米粉。由于母亲总是很忙碌，小小的我，便成为了磨糯米粉的一把好手。糯米粉需要左手推磨子，右手用汤勺将糯米放进石磨，一手推一手放，刚开始时非常别扭，两个手不协调，往往将糯米漏到了水磨粉里。无奈之后，母亲在旁边指导，一边帮我一起磨，渐渐地熟能生巧，我便一个人担当起了“重任”。

磨好糯米粉后，母亲用一个布袋将湿的糯米粉，勾在窗台外的搭扣上，第二天糯米粉去除了水分，便开始做蒸糕了。蒸糕时用的是炒菜铁锅，放上竹蒸笼，蒸笼底下铺一层纱布，将除去了水分的糯米粉均匀地撒在上面，放上豆沙，再撒一层糯米粉，并在最上层的糯米粉上放些蜜饯、枣子，隔水蒸个半小时后，那香糯可口的蒸糕便在家人邻居的期待中诞生了。

话说这蒸糕的过程，看看容易，其实是有许多讲究的，隔水蒸的水不能放多，否则糕会蒸烂，变成一团浆糊；蒸的时间也要把握适当，过了糕就不松软。

虽然时间过去了几十年，但如今脑子里时常会出现当年磨水磨粉、竹蒸笼、纱布隔水蒸糕的情景，那是我们这代人忘不了的味道。

## 蒸糕

医者仁心  
（雕塑）  
赵彦龙

## 同一屋檐下的尴尬

李 动

下火速赶回上海。双方风尘仆仆地回到久别的家，亲人相见没有激动和亲情，却迫不及待地大吵起来，互不相让，各执己见。

我听了双方的争吵理由，感到双方都有自己的道理，我便发表见解：“不过，按照我国传统习惯，不是夫妻住在一起有伤大雅。”张先生一听我的这番话后立即火了，责问我：“你们执法机关是依法办事，还是按传统习惯办事？”

一句话把我问得无言以对。我只得讲大道理：“你们两个男人都是党员，总得谦让讲点道理嘛。”张先生寸步不让，追问道：“在单

去，而姐夫却一定要住，他认为现代人思想都解放了，这算不了什么！况且，这房子我们也有一半继承权，让你和女儿住到现在已经便宜你们了，你凭什么赶我走？弟媳无奈，打长途电话向芜湖的丈夫求援。姐夫也不甘示弱，紧接着打电话向南京的妻子告急。

姐弟俩接到电话后都不够冷静，一气之

位里我是党员，但在家里共产党员也要睡觉的呀！党员就不食人间烟火啦！”

为了不再使矛盾激化。我只得请来了王家弟媳单位的领导、居委的调解主任，大家坐下来心平气和地协商解决。大家都一致认为要从生活的实际出发。

公说公有理。婆说婆有理，确实是难题，只有请教师傅老童。当了二十多年警察的老童毕竟老练，他沉思片刻，说：“你不要再纠缠进去，那样吃力不讨好，还是给南京张先生所在单位写封信，让他们解决其在上海的房子问题，语气要恳切。”

受到启发后，我立刻给南京某科研所去了封言辞恳切的信，希望领导能解决本单位职工的住宿问题，否则，矛盾多多。不久南京方面就把张先生抽调了回去，难题迎刃而解，没想到这事就这么解决了。

这事给我一个启示，解决有些问题不能陷在里面，否则，永远无解，而应改变思维定势，换一个角度思考，也许可能事半功倍。

遇到好朋友来求情，是网开一面还是坚持原则？

十日谈  
我当社区民警  
责编：杨晓晖



扫一扫，关注“夜光杯”